

[市场热盼已久的钢材期货正式步入上市倒计时。记者昨日获悉,中国证监会已正式批准上海期货交易所开展线材和螺纹钢期货交易。在各项工作准备就绪和相关程序履行完毕后,中国证监会将尽快批准上期所挂牌其期货合约。投资专家帮记者估算了一下,如果按照目前钢材的价格,普通投资者最低4000元就可“炒钢”。]

门槛不高 4000元就能“炒钢”

昨天,上海期货交易所正式对外发布两大钢材期货标准合约草案,并向社会各界征求意见。初稿中规定,线材、螺纹钢期货标准合约的交易单位为每手10吨,交割单位为每一仓单300吨,交割应当以每一仓单的整数倍交割。此外,线材、螺纹钢期货合约的最小变动价位1元/吨,涨跌停板为上一交易日结算价的±5%。

钢价暴涨暴跌急需期货交易规避风险

钢铁工业是国民经济重要的支柱产业,1996年,我国钢产量首次突破1亿吨,成为世界钢产量最大的国家,并在此后一直位居世界首位。2007年,我国钢产量4.89亿吨,占全球总产量的36.4%,超过了钢产量排名第二至第八位国家的总和。而且,我国从2006年开始成为世界上最大的钢材出口国,2007年共出口6264万吨,在国际市场占有重要地位。

投资者最低4000元即可尝鲜

“钢材对于投资者来说,是一个门槛相对较低的期货投资品种。”陶金峰称,一方面,这次推出的线材和螺纹钢品种,主要用于建筑行业,所以很多市民都比较熟悉,另外,资金门槛也不会太高,一手交易量为10吨,按照目前螺纹钢的价格3600元~3900元之间计算,假设要缴10%保证金,那么最低一手投资者只需要4000元左右即可炒一炒钢材期货。

“从去年11月开始,钢材价格一直在反弹,到上周才开始回落。”陶金峰称,现在钢材价格可上可下,大家对未来价格也有分歧,而这也正是投资者入场的好时机。

据介绍,上世纪90年代的时候苏州商品交易所也推出钢材期货,从那时候的情况来看,钢材期货的流动性也比较好。

不过,钢材期货并非人人都适合炒,陶金峰称,钢材期货还是有一定风险的,适合有一定期货投资基础、有一定风险承受能力的投资者。

快报记者 王海燕

钢材期货推出有助于钢价发现

东华期货公司首席分析师陶金峰称,钢材期货对于投资者来说增加了一个投资品种,而对整个钢铁行业来说,意义更大。

业内人士称,开展钢材期货交易,一是有助于形成钢材现货与期货有机结合的市场体

资料链接

钢材期货海外上市情况

在所有大宗商品中,钢材是仅次于原油的第二大品种。国际上一些交易所已经推出钢材期货合约,主要包括:

2004年3月,印度多种商品交易所推出了钢平板期货和钢条期货。

2005年10月11日,废钢期货合约正式在日本中部商品

交易所上市交易。

2007年10月29日,迪拜黄金和商品交易所推出钢筋期货合约。

2008年2月25日,伦敦金属交易所启动钢坯期货的场外交易(包括电子交易和电话交易)。4月28日,正式启动钢坯期货的场内交易(圈内喊价交易)。

钱晓涵 整理



钢材期货推出,钢企迎来利好 资料图片

市场影响

部分上市钢企将获额外订单

综合分析,相应的投资机会汇总如下:

1.套保受惠型

理论上大部分的长材类钢铁公司均受益,但影响最明显的无疑是钢铁贸易类公司,典型代表是五矿发展,公司年均钢材销量超过1100万吨,折合每吨钢材销量约0.01吨,如果能够从期货市场获取100

元/吨(目前螺纹钢价为3600元/吨)的空间,便将增加1元的每股收益。

2.注册受惠型

获得注册的钢铁上市公司将获得额外的订单需求,我们认为线材及螺纹钢生产的前几大钢企均可能获得注册,如八一钢铁、莱钢股份、首钢股份、马钢股份、唐钢股份等。

国金证券

有望为期市带来一倍新增资金

线材、螺纹钢合约同时获批挂牌交易的消息对于期货行业来说无疑是一颗“重磅炸弹”。据业内人士初步推算,两大钢材期货合约推出后,有望为整个期货行业带来一倍以上的新增资金。

“仅钢材一个行业所代表的生产总值,就与目前所有上市期货品种所代表的行业生产总值大致相当。”光大期货总经理曹国宝昨天在接受本报记者采访时表示,钢铁行业在整个国民经济中的地位举足轻重,若按此标准进行简单推算,期货行业将至少迎来500亿以上的新增资金。

数据显示,我国期货行业近年来保持平稳较快发展势头。期货市场投资者开户数目前约为58万户,与2002年底的7万户相比增长了7.3倍;期货市场客户保证金目前约为500亿元,与2002年底的64亿元相比猛增6.8倍;截至2008年11月,全国有期货公司163家,期货营业部625家,总资产149.1亿元,净资产133.7亿元,分别是2002年底的2.1倍和2.2倍。

业内人士普遍认为,钢材期货一旦推出,期货公司的客户数量将成倍增长。

早在1993年3月,苏州商品交易所就推出了全球首个钢材期货合约——标的物为6.5mm的线材合约。当年苏交所线材期货的成交金额达670亿元,约合线材2000万吨;第二年线材期货的总成交金额即攀升至7000亿元,增长10倍以上。

曹国宝认为,钢材期货的上市对于推动全行业自身发展有着重大意义,期货公司的社会地位和形象将得到充分改善。“不过,我们在倍感振奋和鼓舞之余也有一丝担忧。那就是钢材期货上市之初整个行业可能会陷入过度开发。”曹国宝呼吁,期货公司应避免使用低手续费、

低保证金的方式拉拢钢材期货客户,共同呵护期货行业。

快报记者 钱晓涵

期货概念股一览

股票简称	参股公司	股份比例
中金岭南	深圳金汇期货	100%
宏源证券	华塑期货	100%
*ST高新	成都倍特期货	100%
长江证券	长江期货	100%
现代投资	湖南大有期货	100%
中国中期	中国国际期货	100%
中信证券	中证期货	100%
国金证券	国金期货	100%
新黄浦	华闻期货	100%
厦门国贸	厦门国贸期货	100%
东北证券	渤海期货	96%
中大股份	浙江中大期货	95.10%
美尔雅	美尔雅期货	90%
西北化工	甘肃陇达期货	71.80%
S ST华新	广东寰球期货	70%
S ST张股	湖南天通期货	70%
摩宏远	东莞宏远期货	66.67%
国元证券	国元期货	55%
大恒科技	大陆期货	49%
江苏弘业	江苏弘业期货	42.87%
云南铜业	云晨期货	40%
宏达股份	中期期货	28.65%
丰原生化	华安期货	28.50%
ST新天	新天期货	22.95%
江苏舜天	江苏苏物期货	16.67%
中粮地产	金瑞期货	10%
津滨发展	津滨期货	10%
中化国际	自营天胶期货	

业界反应

去年钢价暴跌,许多企业很受伤,推出钢材期货后——“终于能套保避险了”

去年国庆长假后的暴跌,让许多钢铁贸易商很受伤,教训非常深刻。“从5700元一路跌到2800元每吨,许多贸易商都赔惨了。”一名上海贸易公司的负责人告诉记者,由于此前没有规避风险的手段,钢材贸易商在去年损失惨重。“我们从钢厂订货,价格是死的,即便看空后市也没有任何办法。”这名负责人表示,有了钢材期货后,至少在后市不妙的时候可以“跑得掉”了,因此他和同行们对于钢材期货都抱有极大热情。而对于钢厂来说,也可以通过套保来规避行业风险。“他们是大套保,我们是小套保。”

据了解,螺纹钢和线材是建筑材料,在需求上用量很大。其波动和周期价格变化也比较平稳,没有卷板那么剧烈,在现货电子盘上交易量很小,导致这方面的套保需求很大。一名贸易商说,有了期货后,做起业务来会更放心。

去年的钢材暴跌,被北京工商大学证券期货研究所所长胡俞越称为“冰火两重天”。当时,有色金属的价格遭遇了重大“摧残”,以铜为例,在去年七八月份的时候每吨还在五六万元的高位,暴跌后都在三万以下了,但有色金属企业因为运用了期货市场,运用了国内国际的现货市场和期货市场,这些避险工具化解了价格大幅波动的风险,使得企业化险为夷。与之相反的是,钢材、铁矿石、焦炭等黑色金属行业则在下跌中“溃不成军”。

“有没有避险工具完全不一样。”胡俞越说,“如果当时就有钢材期货,钢铁企业不就能够充分避险了吗?而且黑色金属的跌幅,其实还远远不如有色金属。”

“我们就是看重套保,而且我们做的就是螺纹钢。”上海华磊企业发展有限公司总经理梁太康说,目前有不少企业在积极准备中。“期货公司有不少培训,我们都在积极参加,人员上也专门有配备。”上海卫良物资有限公司经理曲明霞表示,公司肯定会考虑参与钢材期货,不过具体的准备还没有来得及做。据了解,不少大型的贸易企业正在酝酿成立专门的“期货部”,专职迎战钢材期货。

快报记者 叶苗

这个春天 Spring 做职场最有力竞争者

- ★ 南大科技园软件人才培养基地
- ★ 数十家企业软件工程师定制培养基地
- ★ 北大青鸟软件工程师认证考点
- ★ 毕业学员100%推荐就业

- ★ 500余家合作企业分布华东地区
- ★ 南京市劳保局认定教育诚信单位

火热报名: 025-83204008